XLIT OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody 1II stopnia
Zadania dla grupy elektryczno-elektronicznej

Zadanie 1

W transformatorze tréjfazowym o grupie potaczen Dyb w uzwojeniach gérnych wykonano
odczepy dodajac 1 odejmujac 4% od liczby zwojéw wymaganych dla warunkéw znamionowych.
Liczba zwojéw w uzwojeniach dolnego napiecia jest réwna 48. Znamionowe gérne napiecie
transformatora ma wartos¢ 20 kV, a dolne 400 V. Ile zwojéw maja uzwojenia strony gérnego
napiecia w transformatorze i na ktérych zwojach wykonano kolejne odczepy —4 %, 0, +4 %?

Jakie wartosci napiecie dolnego bedzie mozna ustawi¢ w tym transformatorze przetaczajac
odczepy po stronie napiecia gérnego, jezeli uzwojenia napiecia gornego przetaczono i potaczono
w gwiazde tworzac grupe potaczen Yy6. Napiecie gorne zasilajace transformator jest w tym
wypadku, podobnie jak przy potaczeniu Dyb, réwne 20 kV.
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Zadanie 2

Na rysunku przedstawiono dwie wersje pétprzewodnikowych tacznikéw mocy z tranzystora-
mi bipolarnymi. Kazdy tacznik bedzie przewodzit prad kolektorowy ]C = 200 A. Zakladajac,

ze wspotczynniki wzmocnienia pradowego 3 poszczegdlnych tranzystoréw sa state, obliczy¢ jaki
minimalny prad bazy jest potrzebny w kazdy z tych tacznikéw, zeby wprowadzic¢ kazdy z nich
na granice stanu nasycenia. 7Z pomiaréw wynika, ze jezeli w tranzystorach Q3 prad kolektora

jest réwny 100 A to prad bazy ma wartos¢ 20 A, w tranzystorach Q2 dla pradu ]C =10 A
prad bazy jest réwny ]B = 0,5 A, a w tranzystorach Ql dla ]B = 10 mA prad ]C =1A.
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Rys.1. Pétprzewodnikowe przyrzady mocy z tranzystorami bipolarnymi:
a) wersja z tranzystorami typu NPN, b) wersja z tranzystorami typu PNP i NPN
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Zadanie 3

Dane sa dwie liczby dziesietne + = 69 1 y = 58. Wykona¢ dziatania arytmetyczne = + v,
x—1y,y —x w oSmiopozycyjnym systemie dwojkowym stosujac do zapisu liczb ujemnych zapis:

znak - uzupelnienie do jedynki (liczba ujemna — bit znaku ,,17).
Sprawdzi¢ uzyskane wyniki stosujac zapis w systemie dziesietnym.
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